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Posudek na diplomovou práci Bc.A. Veroniky Stružové Filigrány moravských papíren na základě nových zjištění využití papíru v kanceláři olomouckých biskupů.
Univerzita Pardubice, FF, Ústav historických věd, Diplomová práce, 2013.


Cílem diplomové práce V. Stružové je průzkum filigránů nalezených na ručním papíru z korespondence olomouckých biskupů v letech 1520-1621. Autorka provádí jejich podrob-nou dokumentaci, chronologické seřazení a přiřazuje je k jednotlivým papírnám a následně vyhodnocuje výsledky výzkumu. Vlastnímu jádru práce autorka předesílá obligátní rozbor pramenů a literatury, dějiny olomoucké biskupské kanceláře, charakteristiku jednotlivých biskupů působících v Olomouci od konce 15. do poloviny 17. století, výklad obecné termino-logie používané ve filigranologii a historii jednotlivých moravských papírem v daném období. Tyto části jsou zpracovány pouze na základě odborné literatury, vytvářejí však dobrý a možno říci nepostradatelný úvod k vlastnímu jádru práce. Jistou připomínku mám jen k charakteris-tice jednotlivých biskupů, která je místy až příliš stručná a zjednodušující (např.Dubravius).


Vlastní přínos práce spočívá v sestavení katalogu všech filigránů  nalezených ve spi-sech a registrech („kopiářích“) olomoucké biskupské kanceláře z let 1520-1620. Tento kata-log je výsledkem udivující precizní mravenčí práce, při níž autorka zpracovala 2130 filigránů dochovaných ve fondu olomouckého biskupství. Při jejich dokumentaci se přitom nespokojila s jejich fotografiemi, jak se obvykle děje, ale zvolila přesnější a zřetelnější, ovšem také časově mnohem náročnější překreslení filigránů a skenování kreseb. V práci popisuje všechny typy nalezených filigránů, přiřazuje je k jednotlivým papírnám a uvádí data vzniku písemností, na nichž se vyskytují, což umožňuje přibližnou dataci vlastních filigránů. Všechny svá zjištěn přitom konfrontuje s poznatky starší literatury, kterou často koriguje, zejména však podstatně rozšiřuje dosud známý soubor moravských filigránů. Práce prozrazuje velmi dobrou orientaci v domácí i zahraniční literatuře, v rozsáhlé míře využívá i vhodných internetových zdrojů. Její součásti je i obsáhlá příloha, přinášející paralelně soubor 670 kreseb a fotografií jednotlivých filigránů a jejich popis. Práce se vyznačuje systematičností výkladu, hlubokým ponorem do zkoumané problematiky a dobrou orientací v ní, jasným výkladem. V mnoha směrech prohlu-buje nejen dějiny moravských filigránů, ale i moravských papíren. 


K práci nemám žádné zásadní kritické připomínky, upozornil bych jen na několik má-lo drobných nepřesností.: Název Dubraviovy práce o rybnících je zkomolen, navíc to není ná- zev prvního vydání, ale vydání posmrtných (s.24). Nerozumím dobře místu, kde autorka tvrdí, že olomoucká papírna je považována „za jednu z nejstarších papíren v zemi a také je zřejmě nejstarší papírnou na Moravě a ve Slezsku“ (s. 36). Co je tu míněno zemí?  Nerozumím ani výrazu „tematicky nejpodobnější postup“ na str. 44. Tím můj výčet končí. Jsou to opravdu jen drobnosti, které nijak nesnižují vynikající úroveň práce, kterou jednoznačně doporučuji k obhajobě. Navrhuji ocenit ji známkou výborně.

V Praze 30. července 2013.
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